



十三届全国人大五次会议今日开幕

3月11日上午闭幕,会期6天半

新华社北京3月4日电 十三届全国人大五次会议主席团4日上午在北京人民大会堂举行第一次会议。全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

主席团会议应到175人,出席171人,缺席4人,出席人数符合法定人数。

会议首先推选了十三届全国人大五次

会议主席团常务主席。主席团常务主席由十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长担任。主席团常务主席召集并主持主席团会议。

会议表决通过了十三届全国人大五次会议日程。根据会议日程,这次大会定于3月5日上午开幕,3月11日上午闭幕,会期6

天半。

根据全国人大议事规则规定,主席团第一次会议推选主席团成员若干人分别担任每次大会全体会议的执行主席。经过表决,会议推选了大会全体会议执行主席。

会议经过表决,决定杨振武、信春鹰、李飞、张业遂、孔绍逊、李宝荣为大会

副秘书长。会议指定,张业遂兼任大会发言人。

会议经过表决,决定大会期间代表提出议案的截止时间为3月8日12时。会议期间,大会秘书处对代表团和代表在大会期间提出的议案进行研究,提出处理意见,报告主席团作出决定。

全国人大会议首场新闻发布会,张业遂答中外记者问 “动态清零”不是要追求“零感染”



3月4日,十三届全国人大五次会议在京举行新闻发布会,大会发言人张业遂就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。这是全国人大会议首场新闻发布会,延续“隔屏问答”方式,中外记者隔屏抛出疫情防控、中美关系等8个问题,发言人逐一应答。

张业遂说,十三届全国人大五次会议各项准备工作已全部就绪。大会将以网络视频方式组织新闻发布会、记者会、“代表通道”、“部长通道”等采访活动,积极支持代表接受视频采访。

▶3月4日,十三届全国人大五次会议新闻发布会在北京人民大会堂新闻发布厅举行。这是设在梅地亚中心的分会场。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 杜亚慧 刘云鹤 发自北京

谈立法 更加注重提升质量和社会效果

发布会的第一个问题聚焦立法工作。“在过去的一年中,全国人大及其常委会围绕党和国家事业发展需要,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法。”张业遂表示,在立法提速的同时,更加注重提升立法的质量和立法的社会效果。

在加强宪法实施和监督方面,主要是全面修改香港基本法附件一和附件二,制定监察官法,为正确行使监察权提供法律保障。在贯彻新发展理念、推动高质量发展方面,主要是制定海南自由贸易港法、乡村振兴促进法。在健全国家安全法治体系方面,主要是制定反外国制裁法、陆地国界法、数据安全法。在加强民生和社会领域立法方面,主要是制定反食品浪费法,杜绝“舌尖上的浪费”;制定个人信息保护法,对过度收集个人信息、“大数据杀熟”等作出规范;制定噪声污染防治法,有针对性地解决人民群众关心的噪声污染突出问题。

谈疫情防控 “动态清零”做法符合中国实际

在回应防疫与经济运行有关问题时,张业遂说,“动态清零”是在坚持“外防输入、内防反弹”总策略,认真总结经验教训基础上提出的防控方针,主要包括三方面内容:一是及时主动发现传染源;二是快速采取公共卫生和社会干预措施,追踪管理密接人员等,切断传播途径;三是有效救治患者。这个做法的目标是通过快速精准的全链条防控措施,实现以最小成本取得最大成效。“动态清零”不是要追求“零感染”,而是要尽快把疫情控制住。

“虽然这些措施对生产生活产生一些影响,但这些影响是短期的,波及的范围是有限的。可以保证全国绝大多数地区和绝大多数人正常生产生活。任何防控措施都会有一些代价,但同保护人民生命安全和身体健康相比,这些代价是值得的。”张业遂说。

张业遂说,事实证明“动态清零”做

法符合中国实际情况,路子是对的,效果是好的。无论从确诊、死亡的数字看,还是从经济发展的数据看,中国都是世界上防疫工作最成功的国家之一。中国在保持自身经济社会发展的同时,为维护全球产业链供应链的稳定畅通和世界经济的增长作出了重要贡献。

谈民主 民主不是用来做摆设的

张业遂说,全过程人民民主有两个关键词:一个是“人民民主”,一个是“全过程”。中国发展全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。

张业遂说,民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主,实践最有说服力,这个国家的人民最有发言权。实践证明,中国特色社会主义民主政治制度是根植于中国历史文化、符合中国国情、解决中国问题的真实有效管用的民主。

“民主是全人类的共同价值。世界上不存在完全相同的民主制度,也不存在适用一切国家的民主模式。民主没有最好,只有更好。我们愿在相互尊重的基础上,与各国交流互鉴,不断丰富和完善人类政治文明成果。”张业遂说。

谈中美关系 拉“小圈子”搞集团对抗行不通

谈到中美关系,张业遂说,中方对美政策是一贯和明确的。一个稳定的中美关系既有利于中美各自发展,也有利于维护和平稳定的国际环境,包括有效应对气候变化、新冠肺炎疫情等全球性挑战。相互尊重、和平共处、合作共赢,应成为新时期中美正确的相处之道。

张业遂说,和平共处的关键是相互尊重,包括尊重各自选择的政治制度和发展道路,尊重彼此核心利益和重大关切,尊重不干涉内政、和平解决争端等国际关系基本准则。合作共赢符合两国和两国人民的根本利益,也是国际社会的期待。

“美国如何提升自身竞争能力是美国自己的事情,以中国发展为借口,将中国作为战略竞争对手的做法,只会破坏中美互信与合作,也必将损害美国自身

利益。以意识形态划线,拉‘小圈子’,搞集团对抗,都有悖于时代发展潮流,也根本行不通。”张业遂说。

谈疫苗 中国已对外提供疫苗超21亿剂

谈到疫苗国际合作,张业遂说,到目前为止,中国已经向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂疫苗,占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一,是对外提供疫苗最多的国家。这些国家中绝大多数是发展中国家。中国提供的疫苗为很多发展中国家构筑免疫屏障、恢复社会生活发挥了重要作用,增强了发展中国家抗疫的能力、信心和决心。

张业遂说,中国将继续坚持把发展中国家作为疫苗合作的主要伙伴。近期,习近平主席宣布将再向非洲国家提供10亿剂疫苗,其中6亿剂为无偿援助,4亿剂以中方企业与有关非洲国家联合生产等方式提供,助力非洲国家实现非盟确定的2022年60%非洲人口接种疫苗的目标;再向东盟国家提供约1.5亿剂的疫苗无偿援助。

张业遂说,中国一直高度重视并积极推动疫苗研发、生产、分配的国际合作。中国一些企业已同多个发展中国家合作生产并灌装疫苗,同多个发展中国家签署联合生产疫苗协议,初步形成了超过10亿剂的年产能。

谈反外国制裁法 这是应对遏制打压的防御措施

关于反外国制裁法,张业遂说,通过立法反制外国制裁、干涉和“长臂管辖”,是很多国家的通常做法。中国的反外国制裁法是一部指向性、针对性很强的专门法律,突出的是一个“反”字。中国不惹事,但也不怕事。对那些动辄挥舞制裁大棒的霸凌行径,中国通过反外国制裁法等法律手段,坚定维护国家主权、安全、发展利益,保护中国公民、组织的合法权益。

中国一贯主张在坚持和平共处五项原则的基础上,发展同世界各国的友好关系,一惯反对霸权主义和强权政治。中国的反外国制裁法是应对遏制打压的防御措施,与一些国家的“单边制裁”有本质区别。



3月4日中午12点,十三届全国人大五次会议新闻发布会开始。和前两年一样,为有效防控疫情,今年的新闻发布会依然采用网络视频形式。和中外记者“隔屏相望”的,是大家熟悉的面孔——张业遂。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 杜亚慧 杨璐 刘云鹤 发自北京

隔屏相望 金句没少

和前两年开在晚上不同,今年的新闻发布会放在了中午12点。梅地亚新闻中心的大屏幕上,张业遂迈步登上舞台,向中外记者问好。接下来,隔屏相望,在一个小时的时间里,张业遂回答了中外记者的8个问题,包括人大立法工作、中美关系、人民民主、反外国制裁法等。继续用开诚布公、从容作答展现中国与世界真诚沟通的姿态。

今年的对答,依旧“稳准实”,字字铿锵,坚决有力,金句频出。

谈中美关系,张业遂说:“以意识形态划线,拉‘小圈子’,搞集团对抗,都有悖于时代发展潮流,也根本行不通。”

谈民主,张业遂说:“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。”

中国的防疫政策和对外疫苗援助,继前一天的政协会议新闻发布会后,在当天的发布会上再次被问到。被问及“动态清零”防疫政策时,张业遂温和有力地答道,“动态清零”不是要追求“零感染”,而是要尽快把疫情控制住。

五年共回答46个问题

发布会最后,有记者问到了去年全国人大通过的反外国制裁法。

张业遂表示,中国不惹事,但也不怕事。对那些动辄挥舞制裁大棒的霸凌行径,中国通过反外国制裁法等法律手段,坚定维护国家主权、安全、发展利益。

“中国不惹事,但也不怕事”,听着是不是有些耳熟?没错,这句不卑不亢、铿锵有力的话在2020年十三届全国人大三次会议新闻发布会上,张业遂回答中外记者提问时就出现过。当时,围绕中美关系的提问,张业遂说,中国不惹事,但也不怕事,将坚定不移捍卫自身主权、安全和发展利益。时隔两年,这句话再脱口,依旧铿锵有力。

今年,是张业遂作为人大会议大会发言人的第五年。2018年,在十三届全国人大一次会议上,张业遂接棒傅莹,出任全国人大会新闻发言人。当时,面对记者们抛出的各种“疑难”问题,张业遂以沉稳有力的风范答出了风采。这或许与他丰富的外交经验有关,张业遂深耕外交领域四十余年,曾历任外交部礼宾司司长、外交部部长助理、外交部副部长等职,他还曾担任驻美大使,是名副其实的“老外交”。担任大会发言人的五年时间,张业遂共回答了中外媒体提出的46个问题,以沉稳自信的形象在发言人历史中留下了自己的印记。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:洛青

这场发布会,依旧『稳准实』,依旧金句频出